

image not found or type unknown



В ст. 14 Конституции Российской Федерации закреплено, что Российская Федерация является светским государством.

Светским государством считается такое государство, в каком не имеется официальной, общегосударственной религии и ни одно из вероучений не признается обязательным или предпочтительным. В таком государстве религия, её каноны и догматы, и благочестивые объединения, воздействующие в нем, не в праве влиять на государственный строй, активность национальных органов и их официальных лиц, на систему правительственного образования и прочие сферы деятельности государства. Светский нрав государства обеспечивается, в большинстве случаев, отделением церкви (религиозных объединений) от государства и светским нравом правительственного образования (отделением школы от церкви).

В современном обществе имеются государства, где узаконена официальная религия, нарекаемая государственной, владычествующей или национальной. Например, в Великобритании владычествующей представляется англиканская церковь, в Израиле – иудейская религия и т. д. Есть государства, где провозглашено единство всех религий (ФРГ, Италия, Япония и др.). Антагонистичностью светскому государству является теократическое, в каком национальное господство принадлежит церковной иерархии. Таким царством сейчас представляется Ватикан.

Во всём мире присутствует также ряд клерикальных государств. Клерикальное королевство с церковью не слито. Впрочем, церковь через институты, поставленные законодательством, обнаруживает устанавливающее воздействие на национальную политику, а школьное просвещение в обязательном порядке охватывает изучение божественных догматов. Таким царством является, например, Иран.

Как светское государство Российская Федерация характеризуется тем, что в ней религиозные объединения изолированы от страны и никакая религия согласно Конституции России «не может устанавливаться в качестве государственной или обязательной». Оглавление данного положения раскрывает Закон Российской Федерации от 26 сентября 1997 г. «О свободе совести и религиозных объединениях», где сказано, что все церкви и благочестивые соединения

равновелики перед законом государства, и ни одна религия или религиозное соединение не пользуются никакими преимуществами и не имеют возможности существовать подвергнуты никоим ограничениям сравнительно с другими. Королевство в вопросах воли исповеданий и воззрений нейтрально, т.к. не становится на сторону какой-нибудь религии или мировоззрения.

Религиозные объединения в Российской Федерации действуют на основе их собственных правил при условии соблюдения закона. Таким законом, регулирующим эти вопросы, является Закон Российской Федерации «О свободе совести и религиозных объединениях».

Согласно этому закону религиозное объединение — добровольное объединение совершеннолетних граждан, образованное в целях совместного осуществления права граждан на свободу вероисповеданий, в том числе для совместного исповедания и распространения веры.

Религиозное объединение совершеннолетних граждан, в состав которого входит не менее 10 человек, пользуется правом Юридического лица. Оно вправе проводить, приобретать, экспортировать, импортировать, распространять предметы культа и религиозного назначения, религиозную литературу и иные печатные материалы.

Религиозные объединения пользуются исключительным правом учреждения предприятий по производству богослужебной литературы и предметов культа.

Они вправе устанавливать и поддерживать международные связи и прямые контакты. В их собственности могут находиться здания, строения, предметы культа, объекты производственного, социального, благотворительного, культурно-просветительного назначения, денежные средства и иное имущество, необходимое для деятельности.

Религиозные объединения имеют право собственности на имущество, приобретенное ими за счет собственных средств, пожертвований, завещанное гражданами. Имущественные и финансовые объединения, а также все виды денежных поступлений от граждан не подлежат налогообложению.

Религиозные объединения граждан могут принимать участие в социально-культурной жизни общества в соответствии с законодательством. По просьбам массовых религиозных объединений органы государственной власти в Российской Федерации вправе принимать решения об объявлении дней больших религиозных

праздников дополнительными нерабочими (праздничными) днями, например, Рождество Христово, ряд мусульманских религиозных праздников.

Запрещаются общественные объединения, пропагандирующие расовую, национальную, религиозную, иную вражду и ненависть, насилие и войну, призывающие к насильственному изменению или ниспровержению конституционного строя Российской Федерации, созданию параллельных структур власти.

Светский характер государства не препятствует ему в интересах обеспечения прав религиозных меньшинств оказывать их церквям и религиозным общинам материальную помощь из государственного бюджета.